

世界要聞

●中國內河輪船遭火一誌
上海電。中國內河船大成號。前日在本處遭火災。燒斃搭客二百餘名。此數乃是約

巨哥國內閣經得其王允准。特別大借外債。以作海陸軍之用。經則將此案者送與國會討論。

●日本明年之預算支出表
東京電。日本內閣已表決明年預算表。總共用十三萬五千萬元。其中用於陸軍者二萬五白萬元。海軍用者六萬七千六百萬元。

●中國新稅則將施行
華盛頓電。據今接。海電稱。中國之新稅則。約於十二月一日便可實行。在上海之中國稅則委員會已開議有數星期之久。料於十月廿日已完具工夫。此次中國稅則修改。年約增加收入千五百萬元。

●准檀山招華工之動機
三藩市西報云。美工部昨發出佈告。工部長地紳士特派委員一班。親赴檀山調查工人。及移民事宜。該委員等定于十一月廿三號。由本埠啓程。前往檀島。切實調查。本埠與檀島之商店銀業。本有密切之關係。事前絕未聞此消息。今美政府連有此舉動。殊深詫異。

據本埠西商會總理亞力山大稱。檀島工人缺乏。無處僱用。致令產糖短少。不足以供食料之需。此事經向美京國會提出數次。謂准招募遠東工人來檀。操作工業。惟國會置諸腦後。一若絕不聞有此事也。查檀山蔗園工務。白人確不能操作。若不准亞入來檀。操此粗工。則坐失莫大之權利。殊為可惜。

現下辦法。擬准招募亞工人來檀。以五年爲期。所操之工業。確為白人所不欲為不屑爲者。而後為之。至准予入檀之人數。不能超過該國在檀僑民總數二成之外。又將來工人期滿。照約回籍。所有川資。不須美政府負擔。至所招募之遠東工人。以華工最為合格。留檀日人。業已溢額。不能再招。又查檀島選來人少之原因。係自歐戰完結之後。所有留檀之外人。旅囊稍充者。多榮旋祖國。藉享頭贊之福。

●中俄交涉中東鐵路問題
北京電。俄國勞農政府代表越咗。致文中

國外交部。提議將現下管理中東鐵路之人員。撤除其職。另派幹員繼任。越咗又提議將該路總工程師歐士度摩夫。控以不善辦理之案。拘拿訊辦。並主張派中國委員兩名。同往哈爾濱。澈查中東鐵路之財政。又請由中俄兩國。從新設法。暫同管理該路云。

越咗又向中國警告。謂中東鐵路問題。保於將來中俄會議甚重。此事為中俄會議最重要之點。不可不加注意。又謂協約國侵越領限。蓋辦理該路之權。惟俄國所

十年十一月三十日

三十

三十